

AYER EN EL SENADO

LA ASAMBLEA

DE LOS

LIBERALES DISIDENTES

El discurso de García Prieto.

Han comenzado los magnos sucesos políticos de la que el señor conde de Romanones ha llamado la gran semana.

Ayer se verificó la anunciada reunión de los diputados y senadores disidentes. El Sr. García Prieto pronunció un discurso en el que estuvo feliz, en general, de concepto y de palabra, y aun de tono y declamación.

Al calificar de feliz a la oración del señor marqués de Alhucemas, claro que lo consideramos en cuanto medio para lograr un fin, el fin de concretar las aspiraciones de los disidentes, expresar los motivos de su disidencia y caldear sus entusiasmos.

Estudiada la disertación del ex presidente del Consejo en absoluto, en su valor intrínseco, el juicio nuestro no puede ser tan simplista. Hemos de distinguir la labor negativa y la positiva.

La primera, de oposición y censura al actual jefe del Gobierno, hay que admitirla y aprobarla íntegramente y sin distinciones.

La requisitoria es terrible. Abarca desde las tergiversaciones de que se valió el conde de Romanones para que la Corona le encargase formar Gabinete, hasta la reciente propuesta al Sr. Montero Ríos de que fuese él quien presidiese un Gobierno.

La cuestión del Catecismo parece al señor García Prieto una provocación inútil a los católicos. E igualmente los anuncios relativos a la laización del matrimonio, contrarios, además, a lo que hizo el actual presidente del Consejo cuando desempeñaba la cartera de Gracia y Justicia.

La solución de la huelga textil, la acusación de anticonstitucionalidad y antiliberal. Por que se hizo a espaldas del Parlamento, por Reales decretos, y porque de un lado se coaccionó a los patronos, y de otro se prohibieron mítines legales a los obreros.

La política en Marruecos, la reprobación total y plenamente. También se lleva en la sombra. España no sabe qué ha ocurrido, ni adónde se va, ni otra cosa sino los hombres que se envían, a las pocas horas de negar se piense en mandar refuerzos, y la sangre que se derrama torrencial, y parte del dinero que se dilapidó. ¿Cuánto va a durar—pregunta—el período combativo? ¿Cómo se entiende declinar responsabilidades en generales y usar de ellos como de pararrayos?

Las visitas mutuas de Don Alfonso y de M. Poincaré, también dan origen a los juicios justísimos e imprecaciones del señor marqués de Alhucemas. ¿Qué se ha hecho, y adónde se ha llegado, en definitiva? Hemos ingresado en la triple entente? ¿El acuerdo hispano-francés se reduce a la cordialidad en África, y el statu quo en el Mediterráneo? ¿Lo ignora el país? ¿No se ha consultado a los jefes de minorías, como era uso y necesidad, y alguna forma de garantía?

La Hacienda—reclama el jefe disidente—está deshecha, hasta el extremo de pensarse en contratar empréstitos en el extranjero, como si en nuestra mano estuviese lograr que los valores y mercados de fuera favorezcan la operación que se nos antoja.

La seriedad del conde de Romanones, que hoy desdice lo que ayer dijo, para negar mañana lo que afirmara hoy, y proponer pasado otros problemas y soluciones diversas; el desbarajuste y desquiciamiento general; la baja política electoral, a la que se supedita aún el Catastro; el personalismo y las condesciencias desbocadas... todo el tinglado de la presente farsa romanonista-lerrouxista, fué vapuleado duramente por el Sr. García Prieto.

Lo repetimos: el discurso del jefe disidente, en su parte destructiva, no sufre reparo ni maca.

Por desventura no ocurre lo propio con el aspecto afirmativo, constructivo.

Apenas entramos en él, comenzamos a patinar, a resbalar, a dar vueltas alrededor de la afirmación concreta. Con tan poca fortuna, que a veces se sientan premisas, y cuando esperamos la consecuencia lógica, se nos sorprende con la contraria.

Confiesa el marqués de Alhucemas que el problema religioso ni es grave ni penoso en España.

Significa afirmando que la mayoría es católica; que hay una minoría protestante y otra escéptica, y que dentro de las leyes vigentes pueden vivir unos y otros conforme a sus conciencias.

Le dedución lógica de este antecedente es la de que no hay que tocar a las leyes ni hacer nada en la materia. ¿Pues Sr. García Prieto deduce que hay que tocar a la libertad de cultos?

¿Por qué en España no hemos de hacer lo que se hizo en Italia?

Por las infinitas razones por las cuales nosas que se pueden hacer en unas naciones, no se pueden hacer en otras... O es que el Sr. Prieto quiere cortar un istmo en España, porque acaba de abrirse el Canal de Panamá...

Las Mancomunidades constituyen un problema vivo, palpitante, inquietante. Hay que resolverlo en un sentido ó en

otro. Dejar libertad a los señores para que voten según juzguen, no es resolver: es desertar, es abrir la caja de Pandora...

Y en lo que se refiere a la bancarrota de los debates, ¿cómo contentarnos con una liquidación que nos dé a conocer la magnitud de la trampa nacional que nos abruma, sin enseñarnos por qué arbitrios la vamos a pagar?

Respecto a Marruecos, y en general a la política internacional... ¡idéntica confusión pavorosa y angustiosa!

De cuestiones sociales, dos palabras remitidos al cumplimiento de las leyes. De las cuestiones agrícolas, industriales, comerciales; del desenvolvimiento de la riqueza nacional y de la cultura, y educación pública, nada, ¡nada de nada!

La alusión final a los reformistas, y al sacrificio aún personal en razón de atraer elementos a la Monarquía, que muchos interpretan como ofrecimiento de la presidencia del Consejo a Melquiades Alvarez... hábil... sí, fué hábil. Pero habilidad, y sinceridad, y acierto... no valen lo mismo.

¿Es, acaso, el Sr. García Prieto el único sepaño que no prevé el inmenso fracaso de Melquiades Alvarez? Y... ¡no podemos continuar! Para concluir el juicio acerca de la actitud de los disidentes, habremos de aguardar a que mañana tome Melquiades Alvarez la palabra, en cuyo uso le ha dejado el señor García Prieto.

La Asamblea de ayer.

Poco antes de la hora fijada para comenzar la reunión llegó el Sr. García Prieto, que fué saludado efusivamente por los que allí le esperaban, conversando él largamente con el señor López Ballesteros.

Se había pensado, y así estaba dispuesto, que la reunión se celebrara en la Sección quinta, donde se reúne de ordinario la Comisión de presupuestos de la Alta Cámara; pero ante la concurrencia que asistía al acto se optó por entrar en el salón de sesiones.

Ocuparon los diputados y senadores los escaños; los periodistas, las tribunas de Prensa, y numerosos amigos de los disidentes las de orden, y momentos después comenzaba el acto, dando lectura el Sr. García Molinas de las adhesiones recibidas, que son las de los señores siguientes:

Martínez (D. Justo), Gallego Díaz, Merino (D. Angel), Martín Zabala, Sánchez Arjona, Gasca, Troncoso, duque de Baena, marqués de Valderrazo, duque de Bivona, Márquez Cárdenas, marqués de Riestra, Portuondo, marqués de Villafraña de Elbro, Luca de Tena (D. N.), Valenzuela (D. Juan), Merelles (don Adolfo), conde de Trenor, Riestra (D. Ramón), Montero Villegas (D. Eugenio y don Avevino), Macorra, Villar (D. Anselmo) y Raboso.

Total, 26, con el Sr. Burell.

La carta de Burell.

A continuación el señor marqués de Laurencén leyó una carta del Sr. Burell, que dice así:

"21 de Octubre de 1913.

Excelentísimo señor marqués de Alhucemas. Mi muy querido amigo é lustre jefe: Hasta último momento he venido contando en un milagro de G. Alvarez, que me asiste, y en mi naturaleza, que es fuerte. Pero todo inútil; siendo una enfermedad sin carácter grave, los dolores no me dejan vivir ni descansar, y mucho menos ponerme de pie. Y contra esta realidad no hay más que resignarse.

Yo sé que aún de estas físicas miserias pretende alimentarse otra miseria mayor, la de cierta política, y no se me oculta que la hermosa exclamación antigua ¡Rea sacra miser! no puede salir de algunos labios.

Pero usted sabe muy bien toda la inmensa contradicción que yo experimentaré en estos momentos no sé si en persona en la realización de un acto que con tanto entusiasmo he esperado y que de una vez va a afirmar la existencia de un partido liberal fiel a su tradición parlamentaria—lo cual es toda una política—y el establecimiento de una jefatura creada a plena luz, y producida, como todos los grandes hechos morales, por corrientes de opinión que ni siquiera esperan las formas rituales del voto para levantar con la figura de un hombre una fuerza de la Patria.

No podré estar con usted y con nuestros amigos esta tarde; pero usted será tan bueno que me dispensará el honor de aceptar mi representación y mis poderes. La extensión de éstos sólo usted la marca; adonde usted vaya iremos, ó, empleando un tono más modesto, adonde usted vaya iré yo.

Siempre tu cariñoso amigo q. b. s. m., Julio Burell."

Habla García Prieto.

Una gran ovación largo rato sostenida saludó al señor marqués de Alhucemas cuando se puso en pie para pronunciar su discurso.

Después de saludar a todos los presentes y dedicar un recuerdo a los Sres. Rodríguez (D. Celedonio), á Canalejas y á Moret, comienza diciendo el Sr. Prieto que es debido el recuerdo que acaba de tributar a los fallecidos, tan amantes del régimen, en estos momentos en que todos lamentan el cierre peligroso é inoportuno del Parlamento, que el conde de Romanones ha mantenido clausurado diez meses.

Entra la reunión de ex ministros que él conde convocó en su casa cuando tomó el encargo de formar Gobierno, y preguntándose por lo que ocurrió después, hace un bosquejo de

los sucesos políticos á que dió lugar la conducta del presidente con su modo de solucionar la cuestión del Catecismo, su modo de tratar al jefe del partido conservador y de sus complacencias con las izquierdas, todo lo cual creó al Gobierno tal atmósfera, que no se aventuró a provocar una votación de confianza.

Vino después el proyecto de Mancomunidades—dice el Sr. Prieto—, y surgieron las dimisiones, cerrándose las Cortes, y yo, que entonces me resistí a celebrar mítines, como se me exigía, vengo hoy á hablar con toda claridad y con toda sinceridad, familiarmente, sin pretensiones de orador, porque en estos momentos sobra la retórica.

Examen de procedimientos.

Dice que hay que ocuparse en tres asuntos de importancia, cuales son: la solución dada á la huelga textil, el viaje de M. Poincaré y la política del Gobierno en Marruecos.

Respecto del primero, concede que los obreros tuvieran toda la razón; pero, ¿cómo—exclama—pudo ser posible que el Gobierno que se llama liberal resolviera tal problema, tan arduo problema, por sí y ante sí con un Real decreto, sin contar para nada con el Parlamento?

En este caso—añade—el Gobierno obró anticonstitucionalmente y arrojó facultades que sólo competen al Parlamento. (Grandes aplausos.)

Y no sólo esto, porque, además, ese Gobierno liberal suspendió mítines á priori, cobijó la vida ciudadana y faltó con ello á la ley.

¿Y hemos nosotros, liberales, de otorgar nuestra aprobación á tal conducta?

Pues he aquí el viaje de M. Poincaré: ¿Vamos á formar juntos sobre política internacional ahora? No. Pero si hemos de convenir en que aquella nota dada en Cartagena ó dice mucho, ó de no decirlo no debió haberse publicado.

¿Se ha llegado á esa alianza con Francia? ¿No?

En todo caso, el Gobierno, como antes hizo el Sr. Maura, como he hecho yo, debió consultar con todos los directores políticos del país, porque este asunto no es privativo del Gobierno, sino que afecta é interesa á todos los españoles. (Aplausos.)

Y examinemos la conducta del Gobierno en Marruecos.

Decía Canalejas que los Gobiernos que aceptan las responsabilidades todas, no debían declinar las que á la guerra afectan en los generales.

¿Y qué explicaciones ha dado el Gobierno al país del relevo del general Alfau? ¿Qué del nombramiento del general Marina?

La política del Gobierno en Marruecos ha sufrido un cambio radical; ¿qué ha pasado?

A mi juicio no deben retirarse las tropas á las plazas fuertes. Hacerlo sería faltar á compromisos internacionales y presentar la dimisión como nación. Pero como el Tratado de 1912 no nos señala plazo, podemos llevar lentamente la acción civilizadora, y dejar la acción militar relegada á un estado adjetivo.

Las razas son infeundadas. Hay que hacer la política que aconseja el general Lyauté, y hacer que los jefes militares sean colonizadores. Con fortines pequeños y 30.000 hombres á lo sumo, podríamos dominar Marruecos. De seguir así, la Hacienda española no podrá soportar la carga del presupuesto.

Los empréstitos.

Hay quien piensa en un empréstito de ocasión. No está en nuestras manos colocar las condiciones del mercado mundial en forma que nos favorezca.

Lo primero que procede es hacer una liquidación verdadera del Tesoro y de la Hacienda. Y cuando conozcamos la verdadera situación, deberemos proceder á castigar los gastos, que han aumentado desde 1908 en 236 millones de pesetas.

Procediendo con mano severa en la revisión de esos aumentos, tal partida podría servir de base á una operación de crédito con destino á la defensa nacional y á la obra de cultura.

El país se desarrolla, á pesar de los malos Gobiernos, y es conveniente separar la Hacienda de la política.

De este Gobierno no podemos esperar eso; pues ha convertido hasta el Catastro en arma electoral.

Hay que procurar sustituir los cupos por cuotas, y que contribuya la riqueza oculta. Deben hacerse economías en el personal, pero para elevar los sueldos.

Las Mancomunidades.

Y quiero hablar especialmente del proyecto de Mancomunidades, precisamente para que no se diga que sigilo mi pensamiento con lo que á este asunto hace referencia.

Yo creo que no se puede pedir unanimidad de criterio á los que forman un partido en todas las cuestiones, y así lo dije en la reunión de ex ministros celebrada en mi casa.

El proyecto de Mancomunidades no forma parte del programa del partido liberal, ni tampoco se habló del asunto en el discurso de la Corona y las contestaciones de las Cámaras, que son los verdaderos contratos políticos.

Que cada cual vote, con arreglo á su conciencia, lo que crea mejor para los intereses del país.

García Prieto y D. Melquiades.

Y ahora me pregunto yo: ¿qué conducta debe ser la nuestra ante la aspiración de los elementos de las izquierdas que atraen las miradas de la opinión estos días?

Cerrar los ojos ó volver la espalda á la aproximación de fuerzas republicanas á la Monarquía, sería negar la realidad. Nuestro patriotismo, nuestro amor al Rey, nos exige ante ese hecho hasta el sacrificio personal. (Aplausos.)

Estamos obligados á ayudar ese movimiento de aproximación á la Monarquía. Pronto será expuesto el programa reformista, en el que se pedirá la desaparición de la parte permanente del Senado y la libertad de cultos.

Discrepancias.

Nosotros somos un partido liberal que aspiramos á gobernar inmediatamente, y, por lo tanto, debemos atenernos á la realidad.

En países muy liberales, en Inglaterra, en la de la libertad; en Canadá, en el Canadá, no se ha hecho esa referencia del Senado.

La Alta Cámara no se ha opuesto jamás en España á las reformas liberales.

Con el Senado español se fué al servicio obligatorio, á la supresión de Consumos, á la ley del "caudado".

La parte permanente del Senado no ha creado nunca obstáculos á las reformas liberales, ni ha traído aquí proyectos de clase.

Hay en España nuevas representaciones corporativas que deben tener representación en el Senado, sin tocar á la Constitución.

Aspiramos, pues, á la reforma del Senado, que puede hacerse dentro de la Constitución, dando entrada á las representaciones á que he aludido.

¿Y con respecto á la libertad de cultos? Nosotros no podemos perder de vista que la Religión del Estado es la católica y que la Constitución dice que el Estado se obliga á sostener el culto y sus ministros, añadiendo también que á nadie se molestará por sus ideas religiosas.

Pero hablemos con sinceridad: el problema religioso tiene en España caracteres graves, y aquí la mayoría es católica en el país, porque fuera de una insignificantísima minoría de protestantes el que no es católico es escéptico, no es nada.

¿Qué nos importa? Todos ellos tienen medidas legales para mantener sus creencias, no nos toca más que procurar su observancia y hacerlas cumplir.

Pero estimamos que para ello no hay necesidad de reformar la Constitución.

Con ella puede secularizarse la vida civil, lo mismo que en otros pueblos.

Si llegamos al Poder implantaremos todo lo prometido.

Política personal.

El Sr. Prieto protesta enfáticamente de que se le acuse de hacer política personal.

Liberales—dice—nos apellidamos el Gobierno y nosotros.

Venimos de la misma madre; por lo tanto, no nos separan cuestiones de dogma.

A Sileva no le separaron de Cánovas cuestiones de dogma, sino de conducta en la forma de gobernar. (Aplausos.)

¿Allí había un Sagasta! ¿Allí había un Cánovas! ¿Y no digo más! (Grandes aplausos.)

En estos momentos el Sr. Montero Ríos acaba de declarar que él permanece alejado de la contienda en Lourizán.

Hay, pues, que descartar de nuestras aspiraciones todo lo personal.

Disentimos del conde de Romanones porque no nos inspira confianza de que vaya á realizar el dogma del partido liberal, y no nos inspira confianza por su conducta.

Un día dice que el país debe concentrar su atención en Marruecos, y poco tiempo después presenta un programa en el que nos habla de otras cosas.

Actúa las conciencias, promoviendo la creación de la enseñanza del Catecismo en las escuelas; nos habla del matrimonio civil en forma contraria á como la planteó en el Ministerio de Gracia y Justicia.

Nos dice que morirá abrazado al proyecto de Mancomunidades, y nos propone al día siguiente un Gabinete Montero Ríos, el mayor enemigo de las Mancomunidades.

No tenemos confianza en el conde de Romanones para plantear el programa.

Final.

El Sr. García Prieto termina diciendo que todos los primates del partido tienen más méritos que él y que el conde para realizar el programa del partido liberal.

El Rey—dice—es el único que puede nombrar presidente del Consejo de ministros.

Y yo os digo: si algún hombre mereciera esa confianza regia, ¡traicionaría yo la vuestra si le la apoyara decididamente! Creo que en mi amor á mi país, al Rey y al partido liberal no hay quien me aventaje. (Aplausos.)

Los concurrentes.

Sres. García Prieto, Gullón (D. P.), conde de Sagasta, Conesa, Dávila, Rodríguez, conde de Albox, Grosiarré, Barroso, Ruiz Valarino, Echevarry, Alvarado, marqués de Mondéjar, duque de San Pedro de Galatino, Melgare, Moral (D. Jerónimo), Méndez Bejarano, San Juan, conde de Villamonte, López Mora, Certinas, Serrano Carmona, barón de Velasco, Silveira (D. Luis), Sánchez Pijuan, Casares, Rodríguez (D. H.), Pérez Crespo, Romero Cibantos, Ortega Gasset.

Señores Alvarez Mendoza, Anguita, Sempred, Lopo, Aleaiz Zamora, Landeira, Serrano (D. Leopoldo), Díaz Moreu, Barrasa, Taramona, Soldevilla, Rosado, Garnica, Gullón (D. Alonso), Gullón (D. Manuel), Kindelán (D. M.), Gullón (D. Eduardo), Loygorri, García San Miguel, López de Sáa, García Jalón, Benayas, Roda, Castillo Soriano, Sánchez Anido, Sagasta (D. Bernardo), Neira, Boscé (D. Bartolomé), Sáinz, Fernández Caro, marqués de Barzanallana, marqués de Laurencén, Ruiz Martínez, Belaúnde, García Molinas, La Morena, Rosales, Portela, marqués de Santa María, Puig y Boronat, Pérez (D. Dionisio), Pérez Assensio, marqués de Tevega, Barriero, Tordesillas, Vega de Seoane, Dufresne, Celsa, Gallardo, Valverde, Calvo de León, Weyler (D. Antonio), Aparicio, Uria, Reig, Fis-covich, Rubio, Saavedra y Novales.

El total de los presentes, aunque la lista no es completa, es de 89.

¿Dimiten Romanones?

En los círculos políticos no se habló anoche de otra cosa que de la Asamblea de los disidentes en el Senado. Los comentarios eran muy distintos, aunque predominaban los adversos para el actual jefe del Gobierno.

A media noche, cuando mayores eran los comentarios, entró en un popular casino sito en una de las calles más céntricas, un diputado de los que siguen la política del conde y gran amigo de éste.

Dicho diputado tomó parte en las discusiones, acabando por dar á entender que el acto de ayer había causado gran contradicción al presidente del Consejo y que no estaba dispuesto á seguir gobernando con una mayoría "en descomposición".

Parece ser que el conde de Romanones tiene el propósito de presentar esta misma tarde, al regreso del Rey, la cuestión de confianza para ir al Congreso con más autoridad en el caso de que S. M. le ratifique los poderes.

También se decía anoche que el conde de Romanones no llegará á abrir las Cortes, á pesar de que están anunciadas para el día 25.

Y por último, no faltaba quien aseguraba que Romanones pediría al Rey, para seguir en el Poder, un decreto disolviendo las actuales Cortes. De otro modo, dejase que aconsejara á Don Alfonso la inmediata vuelta de los conservadores, pues él y sus amigos no están dispuestos á ayudar á ningún Gabinete liberal que se forme, siempre que no sea bajo la presidencia del conde.

Esto es lo que anoche se decía y comentaba. ¿Será verdad?

Pronto hemos de salir de dudas, ya que S. M. el Rey llega esta tarde á las dos y veinte de San Sebastián y esta misma tarde ha de despachar con su primer ministro.

UN ACTO TRISTÍSIMO

CONDUCCIÓN

DEL

CADÁVER DEL SR. PIDAL

Recibirá sepultura en Covadonga.

EN LA CAPILLA ARDIENTE. LAS ÚLTIMAS MISAS. EL CADÁVER. CERRANDO EL FERETRO.

Hasta momentos antes de la hora señalada para el entierro estuvieron diciéndose misas en dos altares colocados en la capilla ardiente, donde reposaban los restos del Sr. Pidal.

El cadáver, amortajado con el blanco hábito de la Orden Dominicana, se hallaba en el centro de la capilla, vestida de paños negros.

Las misas las dijeron el reverendo padre Nozalea, varios Religiosos Dominicos y los sacerdotes adscritos á la iglesia parroquial de Santa Bárbara, á la que como feligrés pertenecía el ilustre muerto.

Fueron oídas las misas por las personas de la familia del Sr. Pidal que velaban el cadáver y por varias personas de la intimidad que acudieron á la casa antes del entierro. Entre ellas, á más de muchas damas, recordamos al excelentísimo señor Obispo de Madrid, á los marqueses de Toca, Canillejas, Figueroa, Torrelaguna y Boudad Real, barón de Sastrestré-gui y Sres. Cotarelo, Blanco (D. Rufino), Menéndez Pidal (D. Juan), Liniers, Díez Alvarez y Pérez de Guzmán.

A las once en punto, hallándose presentes deudos y amigos, procedióse á cerrar el féretro.

PREPARATIVOS. UN RESPONSO. PARA BENDIR HONORES. EL INFANTE DON CARLOS.

Una hora antes de la señalada para la conducción de los restos á la estación del Norte comenzaron á llegar á la casa mortuoria los amigos de la familia del Sr. Pidal y una multitud de personas que con ó sin carácter oficial iban á rendir el último tributo de respeto y cariño al gran patriótico muerto.

Los coches deteníanse delante de la casa mortuoria, y después, formando largas filas, iban á situarse en las calles próximas.

Parajes de la Guardia municipal de Caballería cuidaban de que el orden de la circulación no quedase interrumpido.

El clero parroquial de la iglesia de Santa Bárbara subió á casa del Sr. Pidal, entrando en la capilla ardiente y rezando ante el cadáver un responso.

Minutos después de las diez y media llegó á la calle de Fernando el Santo, situándose frente á la casa mortuoria, una compañía del regimiento de Infantería de Asturias, encargada de rendir honores: la bandera estaba enrollada al asta, y oficiales y soldados llevaban las armas á la funeral.

La banda de cornetas y la música, que fueron con la compañía, advirtieron de la llegada de S. A. el Infante Don Carlos con la guardia de los Infantes. S. A. iba acompañado por su ayudante, el marqués de Hoyos. El Infante no subió á la casa mortuoria, quedando en la calle hablando con varios personajes que le rodeaban.

Organizando el cortejo

A partir de aquel momento la afluencia de coches oficiales y particulares en la calle de Fernando el Santo y en las adyacentes fué inmensa.

Las personas que iban bajando de la casa formaban grupos numerosísimos, en los que aparecían confundidos los severos trajes de levita y los uniformes militares y civiles.

A las once y media en punto fué bajado el cadáver. El féretro, de ébano con herrajes de plata, fué conducido á hombros por los hijos del muerto y colocado en una carroza—estufa tirada por ocho caballos y guadaldrapas y paños de pluma negra.

Inmediatamente organizó la comitiva en la forma y por el orden siguiente: Sección de la Guardia civil.

Una batería.

Fuerzas del regimiento de Asturias con armas á la funeral.

Clero de todas las parroquias, con el de Santa Bárbara á la cabeza.

Coche fúnebre, llevando á uno y otro lado guardias Alabarderos y Religiosos y Religiosos de distintas Comunidades.

En filas más exteriores iban porteros de las Cámaras, Ministros, Casa de la Moneda, Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A., Tabacalera, Academias Española y de Jurisprudencia, Instituto de San Isidro, Tribunal Supremo, Hospital del Carmen, Giro Mutuo, Aduana y Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Inmediatamente al cadáver marchaba á caballo el gobernador militar, Sr. Contreras, con su Estado Mayor, y á continuación la música de Alabarderos, que tocó la Marcha Real al aparecer el féretro.

En pos iban una compañía de guardias Alabarderos y dos secciones de la Escolta Real.

LA PRESIDENCIA DEL DUELO

El duelo tenía tres presidencias.

La primera, formada por las representaciones de la Familia Real, la componían los señores marqués de la Torrevilla, en nombre de Sus Majestades; el duque de Frias, en el caso de que S. M. le ratifique los poderes.

También se decía anoche que el conde de Romanones no llegará á abrir las Cortes, á pesar de que están anunciadas para el día 25.

Y por último, no faltaba quien aseguraba que Romanones pediría al Rey, para seguir en el Poder, un decreto disolviendo las actuales Cortes. De otro modo, dejase que aconsejara á Don Alfonso la inmediata vuelta de los conservadores, pues él y sus amigos no están dispuestos á ayudar á ningún Gabinete liberal que se forme, siempre que no sea bajo la presidencia del conde.

UN ACTO TRISTÍSIMO

CONDUCCIÓN

DEL

CADÁVER DEL SR. PIDAL

Vázquez de Mella, Aguilera, vizconde de Lizaola, presidente del Congreso, los académicos Sres. Rodríguez Marín, Pío Baroja, Rivera y Alemany; conde de Santa Eugracia, Llamas y Torreglia, Suárez Inclán (D. Heliodoro), Silvela (D. Tomás), Martos, Bahía, Rodríguez, el padre Tortosa, una Comisión de la Tabacalera, compuesta por los Sres. Suárez Guanes, Urquijo (D. Luis), Fanjul y Sáinz (D. Mariano) y otras Comisiones.

ESTO SE VA MACHAQUITO SE CORTA LA COLETA

El clero parroquial de Santa Bárbara fué directamente a la estación, donde se unió con una Comisión del Cabildo Catedral y con la representación del Tribunal de la Rota, formada por los Sres. Campaña, Calpena y Ruiz de Velasco.

LA ERA DEL MOLINILLO! La gran vergüenza de los toros tiene a desaparecer. Sus dos más formidables mantenedores acaban de abandonar la fiesta. A la Plaza, Bombita. Pocas horas más tarde, Machaquito. Esto se va.

El clero de Santa Bárbara rezo un responso y en seguida el féretro fué conducido al andén a hombros de los hijos del finado y de su sobrino D. Carlos Bernado de Quirós. Daban guardia al cadáver seis guardias Alabarderos.

Se va esta fiesta, y por ello sentimos gran alegría. Si que desapareza la fiesta de la que hace varios años me sentía enamorado, porque, aun reconociendo todos sus graves defectos, no podía por menos que admirar a aquellos toreros que daban pasión y alegría al espectáculo con sus arrestos valorosos, llenos de arte y de guapezas.

El féretro fué depositado en un furgón revestido interiormente de paños negros. El párroco de Santa Bárbara rezo nuevas oraciones y el furgón fué cerrado, siendo entregada la llave al marqués de Villavieja de Asturias.

Entonces aún podía ser uno aficionado. Los toreros eran toreros de verdad. Los aficionados también lo eran de verdad. A la Plaza no se iba con el deliberado propósito de zaherir a un diestro. Se aplaudía lo bueno y se censuraba lo malo, hiciérola quien lo hiciera. Pedíase arte, inteligencia y valor al torero. Todo lo contrario de lo que hoy sucede.

A las cuatro de la tarde salió el rápido de Asturias conduciendo los restos mortales del señor Pidal.

Y como a este servidor de ustedes le aquejan esas cupletistas que en los cines bailan unas antiartísticas danzas obscenas que componen denominan danzas orientales, no pueden agrardarme las grandes faenas de los toros de hoy. Entre un molinillo de la Cachavera y un molinete de un torero artista de los de ahora no sé con cuál quedarme. Prefiero que se supriman los dos, y después que fumiémos los locales donde se hicieron, para evitar el peligro de esta infección.

Compañando al cadáver fueron todos los hijos del muerto y su nieto D. Santiago Pidal, primogénito del marqués de Villavieja. También fué el capellán de la casa.

Ahora el arte coreográfico es lo que priva. Y como a este servidor de ustedes le aquejan esas cupletistas que en los cines bailan unas antiartísticas danzas obscenas que componen denominan danzas orientales, no pueden agrardarme las grandes faenas de los toros de hoy. Entre un molinillo de la Cachavera y un molinete de un torero artista de los de ahora no sé con cuál quedarme. Prefiero que se supriman los dos, y después que fumiémos los locales donde se hicieron, para evitar el peligro de esta infección.

En el mismo tren hacen su viaje los diputados por Asturias señores marqueses de Canillejas, Lema, Castro y Alas Pumariño.

La bailarina de cine es antiartística, antitoro y obscena. El danzarín de plaza es repugnante.

UNA REUNION Los senadores y diputados asturianos han celebrado una reunión acordando costear unos solemnes funerales en sufragio del alma del Sr. Pidal, que se celebrarán en la Catedral de Oviedo.

MACHACO SE RETIRA Ya es un hecho. Ayer tarde se cortó la coleta del bravísimo cordobés Rafael González, Machaquito.

SERVICIO TELEGRAFICO DE ROMA

El Vaticano y España. La muerte del señor Pidal. Visita combatida.

Su íntimo amigo D. Clemente Peláez fué el que echó abajo el "tributo" del torero.

ROMA 21. El Sr. D. Fermín Cabaneta, embajador de España cerca de la Santa Sede, me ha manifestado de modo categórico que son totalmente falsas las noticias publicadas en algunos periódicos liberales madrileños relativas al estado de las relaciones entre el Vaticano y el Gobierno español.

La noticia fué tomada a broma en los primeros momentos. Recordábase que aún no hace un mes el bravo estoqueador rectificaba la noticia de su retirada, noticia que solamente publicaron en Madrid dos periódicos, uno de ellos EL DEBATE.

Dice el expresado diplomático que esas relaciones son íntimas y normales.

Machaquito—decíamos en estas columnas—se despedirá del público madrileño y del torero en la corrida del día 12 de Octubre. Y así ha sido. Esta tarde fué la última que toreó el gran estoqueador.

En el "Observador Romano", al hacer la necrología del insigne fallecido Sr. Pidal, se recuerda la tesis que sostuvo en un célebre y elocuente discurso acerca de la situación del Papa en Roma con relación a la ley de Garantías, comparándola con la inscripción que se puso en la Cruz de Jesucristo.

Poco después de saberse la noticia quedaba oficialmente confirmada.

Se hacen grandes comentarios acerca de la visita a Roma del presidente del Consejo ruso de ministros y de la conferencia que éste ha celebrado con el presidente del Gobierno italiano y con el ministro de Negocios Extranjeros.

El Sr. Peláez se expresaba en estos términos: "Estábamos comiendo en el Palace Hotel, donde Machaco se hospeda, él, su señora y yo, sin sospechar, yo creo que ni el propio Machaquito, el pobre que iba a tener la coleta."

Créese que trataron de la cuestión balcánica.

El finísimo del diestro cordobés, D. Clemente Peláez, refería ayer tarde a los periodistas cómo fué la determinación de Rafael González de retirarse de los toros.

El mencionado presidente ruso ha enfermado repentinamente en Resi, pero su estado no es grave.—Turchi.

El Sr. Peláez se expresaba en estos términos: "Estábamos comiendo en el Palace Hotel, donde Machaco se hospeda, él, su señora y yo, sin sospechar, yo creo que ni el propio Machaquito, el pobre que iba a tener la coleta."

DE ELECCIONES

La Junta municipal jaimista ha acordado publicar un manifiesto para protestar de la actitud en que se han colocado los regionalistas acerca de las próximas elecciones.

Nuestra conversación giraba en torno de una carta que Rafael tenía casi ultimada para ir a toros a Lima, cuando de pronto Machaquito, poniéndose muy serio, exclamó: "Si queréis, me corto la coleta."

EL REY EN SAN SEBASTIAN

Esta mañana dió su acostumbrado paseo en automóvil, S. M. el Rey, acompañado del Sr. Quiñones de León.

Ni su mujer ni yo dimos crédito a sus palabras.

Recordó la población y sus alrededores y regresó al hotel a la una de la tarde.

No limitamos a mirarle con incredulidad, y él, adviniendo indudablemente que no eramos en su ofrecimiento, insistió, al mismo tiempo que palidecía intensamente.

TORMENTAS É INUNDACIONES

Esta madrugada se desencadenó sobre esta población una horrible tormenta, que duró cerca de media hora.

El Sr. Peláez se expresaba en estos términos: "Estábamos comiendo en el Palace Hotel, donde Machaco se hospeda, él, su señora y yo, sin sospechar, yo creo que ni el propio Machaquito, el pobre que iba a tener la coleta."

Muchos buques resultaron con desperfectos considerables, pues rompíéronse las amarras y estuvieron bastante tiempo a merced de las olas.

El Sr. Peláez se expresaba en estos términos: "Estábamos comiendo en el Palace Hotel, donde Machaco se hospeda, él, su señora y yo, sin sospechar, yo creo que ni el propio Machaquito, el pobre que iba a tener la coleta."

Uno de estos buques es el trasatlántico "Naxos".

El Sr. Peláez se expresaba en estos términos: "Estábamos comiendo en el Palace Hotel, donde Machaco se hospeda, él, su señora y yo, sin sospechar, yo creo que ni el propio Machaquito, el pobre que iba a tener la coleta."

ADIOS, MACHAQUITO

Ayer mismo escribíamos unas líneas de despedida al gran Ricardo Torres. Hoy las escribimos con igual motivo y la misma alegría para decir adiós a uno de los mejores mataedores que han existido. Dios permita que viva usted feliz al lado de su señora y de sus hijos.

con este motivo reiteramos a su viuda e hijo el testimonio de nuestro sentimiento, pidiendo a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

De ayer: Lagartijo, Frascuelo... Mazzantini, Guerita... Bombita y Machaquito. Y ahora: el Enaguillat, el Almeja... ¡Tapa! ¡Tapa!

En Cuenca, y costeados por el excelentísimo Ayuntamiento, se celebraron el pasado día 20, en la Santa Iglesia Catedral, solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del excelentísimo señor D. Mariano Catalina.

PARA EL SEÑOR RUIZ JIMÉNEZ

En nuestro número del 28 de Agosto próximo pasado, dirigimos a V. E. un ruego, a fin de que se despaçase a la mayor brevedad, y dentro de la justicia con que V. E. procede, una exposición de los jubilados y pensionistas del Magisterio de la provincia de Jaén que allá por Noviembre de 1911—¡van a cumplir dos años, señor ministro!—presentó en ese Ministerio y diez recomendó, el diputado por Baza-Linares.

Los jubilados y pensionistas del Magisterio de la provincia de Jaén pagan como premio de jubilación el tres por ciento en vez del uno y medio, pues la Junta provincial de Jaén nombró un habilitado para retirar el dinero del Banco y otro para girarlo a los destinatarios, lo que no es ni justo ni legal, como sabe muy bien el Sr. Ruiz Jiménez.

DE BARCELONA

Barcelona 21. 18.10. Esta tarde se verificó una solemnisísima función religiosa para conmemorar el aniversario de la coronación de la Virgen de la Merced.

Los jubilados y pensionistas del Magisterio de la provincia de Jaén pagan como premio de jubilación el tres por ciento en vez del uno y medio, pues la Junta provincial de Jaén nombró un habilitado para retirar el dinero del Banco y otro para girarlo a los destinatarios, lo que no es ni justo ni legal, como sabe muy bien el Sr. Ruiz Jiménez.

La iglesia ofrecía un aspecto deslumbrador. Pronunció un elocuentísimo sermón el canónigo Sr. Más; verificóse luego la procesión y terminó el acto con la bendición papal dada a los fieles por el ilustre prelado de esta diócesis y con el himno de la coronación de la Virgen, dirigido por el maestro Millet.

Y si a tal desmentido se añadió el del seis para la Caja de pensiones, el timbre de una peseta, que ahora se exige en la fe de vida cuando la jubilación pasa de mil pesetas anuales, y otros gastos menores, la pensión queda reducida poco menos que a una cantidad negativa.

Asistieron todas las autoridades y muchos miles de fieles.

Los expositores piden que se organice la habilitación de los pasivos en aquella provincia, de suerte que el habilitado sea elegido por ellos, y no sólo retire del Banco las consignaciones, sino que las remita a los destinatarios, cobrando íntegramente el uno y medio por ciento, según se verifica con los maestros en activo, y que, sea cualquiera la cuantía anual de las jubilaciones y pensiones, no se obligue a reintegrar la fe de vida con otro sello que el de 10 céntimos, pues el art. 64 de la vigente ley del Timbre, sólo da relación a los pasivos del presupuesto del Estado, como no prueban las palabras "deducido el desmentido", que no es otro que el impuesto sobre sellos y asignaciones.

La representación del Rey, la ostentaba el general Weyler.

Los expositores piden que se organice la habilitación de los pasivos en aquella provincia, de suerte que el habilitado sea elegido por ellos, y no sólo retire del Banco las consignaciones, sino que las remita a los destinatarios, cobrando íntegramente el uno y medio por ciento, según se verifica con los maestros en activo, y que, sea cualquiera la cuantía anual de las jubilaciones y pensiones, no se obligue a reintegrar la fe de vida con otro sello que el de 10 céntimos, pues el art. 64 de la vigente ley del Timbre, sólo da relación a los pasivos del presupuesto del Estado, como no prueban las palabras "deducido el desmentido", que no es otro que el impuesto sobre sellos y asignaciones.

A las seis y media de la tarde ha continuado en la iglesia de la Merced el solemne Triduo conmemorativo de la coronación de la Virgen.

Nosotros nos atrevemos a esperar de la bondad, de la rectitud y de la justicia del señor ministro de Instrucción pública que no dejará pasar muchos días sin haber demostrado una vez más su celo y diligencia en el despacho de los asuntos de su Ministerio, pues no creemos tenga motivo alguno para seguir el camino de sus antecesoros, y se cumpla el segundo aniversario de la llegada de la exposición en base de remedio.

El sermón estuvo a cargo del ilustrado canónigo Sr. Portués, quien con elocuencia arrebatadora cantó un himno a la libertad de los cautivos por el pecado y recomendando el cultivo del culto a la Virgen para que nos redima de dicha esclavitud.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Comunican de Tarraça que ha salido para Roma el reverendo padre Compagna, hasta ahora Superior de las Escuelas Pías españolas.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Los prelatos argentinos. Esta mañana, a las ocho, marcharon a Roma los prelatos argentinos, siendo despedidos en la estación por numerosos Comisionados.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

En Roma serán ordenados doce seminaristas argentinos que acompañan en su viaje a los referidos prelatos.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Las Mancomunidades. Ya se ha publicado el orden del día de la Asamblea de Mancomunidades, que se verificará el próximo día 24.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Se ha nombrado una Comisión en la que figurarán representantes de todos los matices de la opinión catalana.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

La Comisión formulará las conclusiones de la Asamblea, sobre las cuales se basarán las declaraciones de los jefes de los distintos grupos parlamentarios.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Continúan recibiendo muchas adhesiones de provincias y de representantes en Cortes.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

El alcalde ha manifestado que él y su hijo asistirán a la Asamblea y al banquete que organiza la Diputación.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Una huelga. Los oficiales carpinteros se han declarado en huelga, pidiendo la jornada de ocho horas y el aumento de dos reales diarios en el jornal.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Los textiles y sus carterles. Los obreros del arte textil celebrarán mañana un mitin en San Andrés del Palomar.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Los carterles de convocatoria han sido prohibidos por el gobernador porque contenían términos tan violentos, que casi excitaban al desorden público.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

¿Policía estafador? Comunican de Burdeos que ha sido detenido un agente de la Policía española, a quien se le acusa de haber estafado 7.000 pesetas a un Ayuntamiento francés.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Solución. Se ha solucionado la huelga de confiteros y pasteleros.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Una conferencia. El presidente del Ateneo dará mañana a las nueve de la noche una conferencia en dicho centro sobre la guerra balcánica.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Los ferroviarios de Mauresa. Continúan en huelga forzosa 150 empleados del ferrocarril de Mauresa.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

HABLANDO CON EL DIESTRO Los periodistas estuvieron ayer en el Palace Hotel conversando con el famoso ex mata-dor, acerca de su retirada.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Como se ha decidido usted a cortarse la coleta?—Pues... ya ve usted; yo lo había pensado muchas veces... muchas; pero no me decidía; parecía que si me cortaba la coleta me iba a faltar algo para vivir; no sé...

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Y cómo no había usted anunciado esos propósitos a sus amigos?—Para qué? Además, yo creí que no llegaría a decidirme.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Entonces, la cosa ha sido repentina?—Completamente; ya ve usted, ni mi mujer ni Peláez lo creían.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Y cómo ha sido decidirse?—Pues nada, de pronto, he hecho un esfuerzo...

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Notaba usted escasez de facultades?—¡Ca!

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Ha influido tal vez en su ánimo la retirada de Bombita?—No; en mí no ha influido nada; he sido yo, y mi mujer y mis hijos.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

¿Qué alegría le habrá dado usted!—Figúrese. Cuando le he dicho a mi mujer que si le parecía bien que me cortase la coleta, me ha contestado: "¡Si, Rafael, refírate! ¡Para qué quieres seguir toreando! ¡No tenemos para vivir con tranquilidad! ¡Para qué quieres trabajar! ¡Refírate!".

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Y Machaquito, después de una pausa, agrega, queriendo aparentar una tranquilidad que no tiene:

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

Y me he retirado.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

¿Qué proyectos tiene usted ahora?—Ninguno; vivir tranquilamente y dedicarme a las faenas, con mi mujer y los tres niños.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

¿Vivirá usted en Madrid?—En un suburbio, aunque pienso venir a pasar aquí algunas temporadas.

Atendíendolas hará V. E. una buena obra.

cutre, así como las que se celebren mañana en esta última iglesia, serán aplicadas por su eterno descanso.

POR TELÉGRAFO DISOLUCIÓN DE LA HARKA REBELDE

CONFIDENCIAS DEL CAMPO MELILLA 21. 16.

Un moro llegado a esta plaza, de Agdir, ha facilitado interesantes noticias del campo moro, asegurando que los kabileños de Benibruague que formaban parte de la harka la han abandonado, marchando a sus hogares, convencidos de la inutilidad de la lucha con España y doliéndose al castigo que recibieron en el último combate.

tado eslavó bajo la soberanía del Gobierno servio. La asociación descubierta tenía varias ramificaciones en las regiones de la Bosnia Herzegovina y Dalmacia.

Los Agdir perdieron en esta acción cinco maússers.

Una nota ofensiva dice que una compañía servia atacó inopinadamente un puesto búlgaro en el término de Rustendil.

Hoy las baterías de las posiciones próximas a Bu-Ermana rompieron el fuego sobre el zoco que se celebraba en dicho punto, y en el que los rifeños rebeldes se habían reunido en junta magna.

En dicho ataque empleó extraordinaria energía, disparando bombas inclusive. Los guardianes del puesto, vencidos, se retiraron, y los servios ocuparon la posición, atrinchéransese inmediatamente.

Varias granadas cayeron en el sitio en que se celebraba el zoco, dispersando a los kabileños, que huyeron despavoridos.

Dice Le Figaro, que sir Edward Grey, en la comunicación que el Gobierno inglés dirigió anoche a los Gabinetes de Berlín y de Viena, sobre el conflicto de Albania, se muestra partidario del punto de vista expuesto por el Gobierno servio, y recuerda al Gabinete austríaco que los asuntos de Albania son de competencia de Europa entera, y no de Austria exclusivamente.

Detallando cuanto se ha dicho referente a las bajas que hemos causado al enemigo en el último combate, puede añadirse, por estar comprobado, que la kabila de Beni-Tuzun tuvo 10 muertos, ocho la de Tafersit y dos las de Tassement y la de Hadria.

Añade Le Figaro, que el Gobierno británico está de perfecto acuerdo con los de Rusia y Francia.

Los batallones de Saboya y Wad-Rás ocuparon las lomas próximas, mientras el batallón de cazadores de Arapiles tomaba posiciones a la orilla del río para proteger la construcción de cuatro blaquas.

LA HUELGA DE RIOTINTO

HUELVA 21 (1 madrugada). A las doce ha comenzado la huelga general de empleados del ferrocarril de Riotinto en la línea general y los ramales.

El general Primo de Rivera, con los batallones de cazadores de Barbastro y Llerena, marchó a Lauzión, y un batallón del regimiento de Mañara, y una sección de fuerzas regulares indígenas se apostaron en el camino de Río Martín.

Circularon varias impresiones referentes a los huelguistas, creyendo unos que desfallecieron en su actitud los huelguistas, a pesar de haber querido afirmar la posibilidad de mostrarse inflexibles con los patronos.

Las tropas encargadas de la construcción de blaquas fueron tiroteadas sin consecuencias por los montañeses.

DE AVIACION

ISSI-LES-MOLINEAUX 21. A las ocho de la mañana, y amedido de un tiempo lluvioso, ha comenzado su "tráid" Paris-El Cairo el avión D'Arroust.

Al general Primo de Rivera, con los batallones de cazadores de Barbastro y Llerena, marchó a Lauzión, y un batallón del regimiento de Mañara, y una sección de fuerzas regulares indígenas se apostaron en el camino de Río Martín.

El primer punto de dirección al elevarse fué la población de Schaifous.

En combate anteaerco dicha posición tuvo batallón Figueras un soldado herido grave, y Castillejos, un cabo y un soldado heridos, un contuso leve.

CAPÍTULO DE DESGRACIAS

Accidente de automóvil. PARIS 21. Varios periódicos reproducen un despacho de Reims, dando cuenta de que el director del Conservatorio, M. Theodore Dubois, ha muerto a consecuencia de un accidente de automóvil.

En combate anteaerco dicha posición tuvo batallón Figueras un soldado herido grave, y Castillejos, un cabo y un soldado heridos, un contuso leve.

THEODORE DUBOIS 21. Theodore Dubois, cuyo fallecimiento habian anunciado los periódicos, de resultados de un accidente de automóvil, se encuentra en estado satisfactorio.

En combate anteaerco dicha posición tuvo batallón Figueras un soldado herido grave, y Castillejos, un cabo y un soldado heridos, un contuso leve.

TRIBUNAL DE OPOSICIONES

Han sido nombrados para formar el Tribunal de oposiciones a la cátedra de Derecho político español, comparado con el extranjero, de la Universidad de Valencia, los Sres. D. Vicente Santamaría de Paredes, conde de Torreznar, D. José González Posada, D. Arsenio Misal y D. Manuel de Bofarull y Romáñá.

En combate anteaerco dicha posición tuvo batallón Figueras un soldado herido grave, y Castillejos, un cabo y un soldado heridos, un contuso leve.

DESORDENES EN LISBOA

LISBOA 21. Se han producido hoy de madrugada graves desórdenes, de carácter revolucionario. Grupos armados han recorrido las calles, atacando los puestos de Policía.

En combate anteaerco dicha posición tuvo batallón Figueras un soldado herido grave, y Castillejos, un cabo y un soldado heridos, un contuso leve.

El espíritu de las tropas es favorable al Gobierno, a pesar de los grandes trabajos que cerca de ellas se han hecho para arrastrarlas a la sublevación.

En combate anteaerco dicha posición tuvo batallón Figueras un soldado herido grave, y Castillejos, un cabo y un soldado heridos, un contuso leve.

Las comunicaciones entre Lisboa y Oporto, que se hallaban cortadas, han sido reanudadas.

En combate anteaerco dicha posición tuvo batallón Figueras un soldado herido grave, y Castillejos, un cabo y un soldado heridos, un contuso leve.

Siguen practicándose detenciones. Algunos periódicos dicen que el Sr. Moreira Almeida, director del "Diá", ha huido, ignorándose su paradero.

En combate anteaerco dicha posición tuvo batallón Figueras un soldado herido grave, y Castillejos, un cabo y un soldado heridos, un contuso leve.

Los jefes del movimiento desaparecieron, no habiéndoles encontrado en sus respectivos domicilios.

En combate anteaerco dicha posición tuvo batallón Figueras un soldado herido grave, y Castillejos, un cabo y un soldado heridos, un contuso leve.

En Oporto. OPORTO 21. El gobernador civil ha publicado el siguiente bando: "Los enemigos del régimen han intentado hoy, al amanecer, una insurrección en Lisboa, la cual fué rápidamente sofocada por el Gobierno, ayudado por la fuerza armada, a pesar de las grandes ramificaciones del movimiento, que se extendía por todo el país."

En combate anteaerco dicha posición tuvo batallón Figueras un soldado herido grave, y Castillejos, un cabo y un soldado heridos, un contuso leve.

El orden público ha quedado asegurado por completo en todo el territorio de la República, pues las garantías constitucionales son respetadas, aplicándose íntegramente, sin abdicar de los medios que por las circunstancias actuales imponen.

En combate anteaerco dicha posición tuvo batallón Figueras un soldado herido grave, y Castillejos, un cabo y un soldado heridos, un contuso leve.

Así, pues, espero que todos los ciudadanos se mantendrán en el orden, cuya defensa queda asegurada por las autoridades constituidas.

En combate anteaerco dicha posición tuvo batallón Figueras un soldado herido grave, y Castillejos, un cabo y un soldado heridos, un contuso leve.

DÍA DE RETIRO ESPIRITUAL

La Congregación de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús, en su sección de caballeros, establecida en la Iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, tendrá el día de retiro espiritual correspondiente a este mes el domingo 26, dirigido por el Rdo. P. Rubio, S. J., en Chamartin de la Rosa.

En combate anteaerco dicha posición tuvo batallón Figueras un soldado herido grave, y Castillejos, un cabo y un soldado heridos, un

